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АСАБЛ1ВАСЦ1 МОУНАИ АДУКАЦЫ1 
У ТЭХН1ЧНЫМ УН1ВЕРС1ТЭЦЕ

Беларуская мова вывучаецца ва ус1х установах вышэйшай адукацьп 
Рэспубл1ю Беларусь. У Брэсцюм дзяржауным тэхшчным ушверсггэце 
дысцыплша носщь назву «Беларуская мова. Культура маулення». Безумоуна, 
абавязковая прадстауленасць нацыянальнай мовы у вучэбных планах
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ушверсыэта -  спосаб папулярызацыи i развщця беларускай мовы, шструмент 
выхаваучай работы. Мэта заняткау па беларускай мове i культуры маулення 
заключаецца у фармiраваннi не проста навыкау зносш i пэунай сiстэмы 
моуных ведау, але перш за усе -  у гатоунасщ выпускшкоу функцыянаваць 
у якасщ суб’ектау прафесiйнай супольнасцi, якiя выкарыстоуваюць 
беларускую мову атрымання дадатковых прафесшных ведау i вырашэння 
прафесiйных задач. Сама назва дысцыплшы як нельга лепш адлюстроувае 
фармiруючае i карэктуючае уздзеянне на актуальныя лiнгвiстычныя веды.

У аспекце гумаштарнай адукацыi у БрДТУ моуная падрыхтоука 
з ’яуляецца адной з асноуных задач, таму што адкрывае студэнтам больш 
шырокiя перспектывы культурнага развiцця i дапамагае стаць спецыялiстамi, 
здольнымi без пасрэднiкау вырашаць свае прафесiйныя праблемы на мiж- 
народным узроунi. Менавiта таму агульнаадукацыйная дысцыплiна «Бела- 
руская мова. Культура маулення» ^ а е  асаблiвую ролю у дасягненнi такiх 
сучасных мэтау вышэйшай шжынерна-тэхшчнай адукацыi, як гуманiзацыя 
i гуманiтарызацыя. Навучанне беларускай мове у тэхнiчным унiверсiтэце 
можа быць паспяховым, калi у яго працэсе паслядоуна ажыццяуляецца так 
званы арыентаваны адбор тэкставага матэрыялу, якi улiчвае прафесшную 
арыентацыю студэнтау. Тым самым мы актывiзуем камушкатыуна-пазна- 
вальную дзейнасць студэнтау, абуджаючы цiкавасць да прадмета i сты- 
мулюючы iх да самастойнага пошуку новых слоу, выразау, да выкарыстання 
крынiц iнфармацыi. Калi вучэбнай дзейнасщ адпавядаюць пазнавальныя 
матывы, то практычнай дзейнасцi -  прафесiйныя. Таюм чынам, «пераход 
ад вучэбна-пазнавальнай дзейнасщ студэнта да прафесiйнай дзейнасцi 
спецыялюта шмат у чым выступае праблемай трансфармацый пазнавальных 
матывау у прафесшныя» [1, с. 301]. У кантэкстным тыпе вузаускага наву- 
чання развщце пазнавальных i прафесiйных матывау выступае цэнтральным 
звяном усяго працэсу развщця асобы будучага спецыялiста.

Аналiз шстэмы моунай адукацыi у БрДТУ, апытанш выкладчыкау 
i выпускнiкоу дазваляюць зрабщь некаторыя заключэннi аб iснуючых 
праблемах. Моуная сыуацыя у Рэспублiцы Беларусь складаная: у нас 
заканадауча замацавана двухмоуе -  адначасовае выкарыстанне дзвюх моу 
(беларускай i рускай), якое носщь не лакальны, мiжасобасны, а нацыянальны 
характар.

Сення беларуская мова уяуляе сабой высокаразвiтую лiтаратурную мову 
з упарадкаванай стылiстыкай, тэрмiналогiяй, што дазваляе ужываць яе ва усiх 
сферах жыцця, а кожны грамадзянiн нашай краiны мае права карыстацца 
любой мовай у сваей дзейнасцi. Г этым абумоулена тое, што курс «Беларуская 
мова. Культура маулення» з ’яуляецца абавязковым у Брэсцкiм дзяржауным 
тэхшчным унiверсiтэце.

Улiчваючы вщавочнае дамiнаванне рускай мовы, выкладанне дадзенага 
курса будуецца на асвятленш спецыфiчных асаблiвасцей беларускай мовы 
у параунанш з рускай. Важная мэта пры гэтым заключаецца у тым, каб не 
толью нагадаць студэнтам Правшы беларускай арфаграфй i пунктуацыi,



новая рэдакцыя яюх уведзена у дзеянне 1 верасня 2010 г., але i дапамагчы 
пазбегнуць памылак, узшкаючых пад уздзеяннем моунай iнтэрферэнцыi, якая 
закранае усе моуныя узроуш.

Адсутнасць беларускамоунага акружэння, шматлiкiя памылкi у СМ1, 
у гукавой i вiзуальнай рэкламе робяць сiтуацыю яшчэ больш сумнай, 
спрыяюць узнiкненню так званай «трасяню». А статус беларускай мовы, 
безумоуна, вялiкi, ён выходзiць за межы дзяржавы. Так, у сувязi з мiж- 
народнымi патрабаваннямi, пры перадачы тэкстау (часцей за усё назвау, 
асабiстых iмёнау, найменняу геаграфiчных аб’ектау) лiтарамi лацiнскага 
алфавiту, «транслггарацыя павiнна праводзiцца толькi з нацыянальнай 
формы напiсання, каб зберагчы адметныя рысы i асаблiвасць культуры, 
у тым лiку i моунай» [2, с. 254].

Навучанне беларускай мове i культуры маулення у вышэйшай наву- 
чальнай установе, у прыватнасщ, тэхнiчнай, сутыкаецца з праблемай маты- 
вацыi студэнтау. На першай лекцьй выкладчыку часта задаецца пытанне: 
«Навошта студэнтам вывучаць беларускую мову?» Таму, каб пазбегнуць 
пашунасщ навучэнцау i стымуляваць развiццё творчага мыслення, неабходна 
змяняць падыход да самога выкладання моунай дысцыплiны.

Аб неабходнасцi змены традыцыйных педагагiчных тэхналогiй на 
шавацыйныя загаварылi у другой палове ХХ стагоддзя. Праблемнае наву
чанне, суб’ектыуны падыход, шматлшя аутарскiя праграмы выкладання 
асобных дысцыплiн -  усё гэта актыуна ужываецца у большай ступеш 
у рамках сярэдняй школы. Педагапчная сiстэма устаноу вышэйшай адукацыi 
у гэтым сэнсе значна больш кансерватыуная, традыцыйная. Самi формы 
заняткау (лекцыу семiнары, лабараторныя працы) практычна не змяншся за 
многiя гады. Менавгга таму, акцэнт павiнен быць зроблены на практычным 
ужываннi мовы. Таюм чынам, заняткi могуць i павшны будавацца на працы 
з тэкстам -  звязным, арыгiнальным. Важна, каб «вучэбны тэкст не быу 
штучным» [3]. Тады у поунай меры магчымай будзе i рэалiзацыя выхаваучай 
мэты заняткау, развiццё асобы навучэнца. Практычныя заданнi павiнны 
прадугледжваюць рознапланавую працу студэнтау з тэкстамi, у тым лжу 
прафесiйна скiраванымi, са слоунiкамi рознага тыпу, з дадатковай лгара- 
турай, з заданнямi на развщцё творчых здольнасцей. На занятках таксама 
павшны закранацца i праблемы беларуска-рускай iнтэрферэнцыi, што з ’яуля- 
ецца актуальным у наш час i выкшкае вялiкiя цяжкасцi пры засваенш 
студэнтамi беларускай лексiкi i асаблiва пры непасрэдным яе выкарыстаннi 
падчас маулення.

Змест навучання на бшнгвальнай аснове адлюстроувае яго шмат- 
функцыянальную накiраванасць i носiць асобасна арыентаваны характар. 
Вядучай у працэсе навучання на бшнгвальнай аснове з’яуляецца «шфар- 
мацыйная дзейнасць, якая рэалiзуецца у розных формах прадуктыунай 
прадметна-камунiкатыунай дзейнасщ -  працы з друкаванымi матэрыяламу 
у тым лiку з выкарыстаннем аудыёвiзуальных тэхнiчных сродкау, дыскусii, 
рашэнш прадметна-камунiкатыуных задач, а таксама рэфлекшуным аналiзе



вусных i шсьмовых паведамленняу навучэнцау як адукацыйных прадук - 
тау» [4, с. 113]. Якасць адукацый у вышэйшай школе залежыць, па-першае, 
ад высокага прафесiйнага узроуню прафесарска-выкладчыцкага складу; 
па-другое, ад рацыянальнага спалучэння у адукацыйным працэсе правераных 
класiчных методык выкладання з актыунымi метадамi навучання студэнтау; 
па-трэцяе, ад матэрыяльна-тэхнiчнага забеспячэння установы вышэйшай 
адукацыi.

Такiм чынам, выкладанне беларускай мовы ва ушверсггэце тэхнiчнага 
профiлю мае значэнне для сапрауды усебаковай падрыхтоую, фармiравання 
будучага запатрабаванага i паспяховага спецыялiста. У гэтых словах закла- 
дзена уяуленне пра чалавека, якi умее праз уласную гаворку стварыць пра 
сябе спрыяльнае уражанне, якi здольны крытычна успрымаць iнфармацыю 
i працаваць з ёй, я к  праяуляе павагу да шшых (у тым лiку i да сваёй краiны 
цi крашы знаходжання).
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ФОРМИРОВАНИЕ КОММУНИКАТИВНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫХ 
КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ-ФИЛОЛОГОВ 

СРЕДСТВАМИ ЛИТЕРАТУРОВЕДЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН

В последние годы все чаще в научной литературе встречается понятие 
миссия педагога. И это очень верная формулировка, так как «инфор
мационное общество XXI века» выдвигает особые требования к совре
менному учителю, тем более учителю-филологу. Чтобы быть готовым 
к реализации этой особой миссии уже в условиях высшей педагогической 
школы, студент должен не только получить знания, но и стать сильной


